

逆市盈利 正泰太阳能将追加投资扩大规模

■ 于南 王峰

尽管光伏行业仍处调整期，但传统工业电器龙头正泰集团股份有限公司（以下简称“正泰集团”）在新能源领域的发展决心未有动摇。

近日，全球最大的光伏单体建筑发电系统、杭州铁路东枢纽 10MW 屋顶并网光伏电站项目正式并网发电。该项目由正泰集团旗下浙江正泰太阳能科技有限公司投资建设。

据了解，正泰太阳能业务去年逆市盈利 1.06 亿元，尝到甜头的正泰集团相关负责人称，今年将继续追加投资，扩大规模。

正泰集团董事长南存辉坦言，在新能源领域和同行一样，一路走来并非一帆风顺，但是及时的战略调整和政府产业政策的扶持让其战胜诸多困难挑战，在转型升级的关键时期，“我们积极尝试了太阳能光伏发电的可持续盈利模式，并且坚定地长期看好太阳能作为一种新型清洁能源的未来发展趋势”。

已找到可持续盈利模式

因逆市盈利而吸引市场关注的正泰太阳能，此前在光伏产业领域尚属不显山不露水的“新人”，系国内民企标杆之一、亚洲最大电气设备制造商正泰集团于 2006 年新成立的一家子公司。

与起步较早但大起大落的尚德等企业不同，正泰太阳能凭借其集团近 30 年发展实业积累起来的制造业经营管理经验和品牌、资本等资源优势，牢牢把握相关国家光伏政策对市场影响及技术创新变化，适时调整战略，以电站投资建设带动光伏产品销路，在业内诸多明星企业陨落之际显示独特竞争力，悄然成为近年光伏产业“过山车”般大变局中的“后起之秀”。

尽管自成立以来，伴随国内光伏产业的井喷式增长，正泰太阳能在晶硅电池和薄膜电池制造领域都获得了稳健增长。但是，“经营班子立足实际，谨慎面对产能扩张，积极探索战略性新兴产业发展模式，将战略重点逐渐调至产业链下游光伏电站的开发与运营。”正泰太阳能有关负责人透露。

在经历快速发展期后，2010 年以来的国内光伏行业，连续遭遇金融危机冲击、欧美“双反”调查遏制，整个行业几近陷于惨淡境



地，大量企业亏损甚至倒闭。面对严峻市场形势，曾是薄膜硅电池技术“领头羊”的正泰太阳能，将薄膜电池制造转成研发为主，把主要精力放在电站建设、运营和晶硅电池组件的生产上，凭借正泰集团完整产业链的整体竞争优势等多方面优势，最终确保了稳健经营、持续增长。

“战略转型虽然是件非常痛苦的事，但现在回头看，当时的调整做得还是果断及时的。”南存辉日前在接受记者采访时如是说。“之所以正泰的电池及组件业务能化险为夷，还是因为在各级政府和有关部门的支持下，积极探索创新盈利模式，借助于集团品牌、资金等资源和正泰电气产业链系统集成优势，及时转型形成了电站投资、EPC 工程总包带动整体产业链发展的可持续盈利模式”。

目前，正泰已在美国、保加利亚、罗马尼亚、韩国、泰国、南非、印度、日本、意大利以及国内宁夏石嘴山、青海格尔木、甘肃敦煌等地开发建设光伏电站。

据上述正泰太阳能负责人介绍，作为国内光伏电站投资建设规模最大的民营企业，出于对今年形势“看好”，今年光伏电站还准备投资数十亿元，以持续提升太阳能发电整体解决方案能力，加强国内外市场拓展。

四大战略业务 新能源居首

在全球光伏产业整体尚处低谷之际，正泰为何敢于扩大对太阳能板块的投资规模？

据了解，尽管介入时间并不算很长，但新能源产业板块已是正泰集团在“十二五”期间要着力构造的四大业务板块之首。

南存辉认为，只要坚持通过技术创新，提高转换效率和使用寿命，同时积极推进高端装备及材料等核心技术的国产化，扩大规模降低成本，光伏新能源可望成为正泰产业集群中的“明星”。

业内人士指出，在新一轮技术与产业革命来临之时，以新能源产业为代表的战

略性新兴产业将成为经济腾飞的引擎，这股世界潮流将给民营企业带来新的发展契机。

一位长期关注正泰集团的资深投资者

称，“从正泰近年来的海外投资布局动作来看，这是一家志在‘走出去’、走向国际一流企业的中国民营企业。”

记者注意到，以低压电器起家的正泰在几年前已经把自己的战略目标调整为“致力于成为全球领先的清洁能源开发商及系列能效管理解决方案提供商。”

业内人士指出，在新一轮技术与产业革

命来临之时，以新能源产业为代表的战

略性新兴产业将成为经济腾飞的引擎，这股

世界潮流将给民营企业带来新的发展契机。

记者注意到，以低压电器起家的正泰在

几年前已经把自己的战略目标调整为“致

力于成为全球领先的清洁能源开发商及系

列能效管理解决方案提供商。”

记者注意到，以低压电器起家的正泰在

几年前已经把自己的战略目标调整为“致